Metodos Numeéricos — Raizes de Equacoes Nao Lineares

Prof. Flavio Murilo de Carvalho Leal

www.muriloleal.com.br — 2025

Objetivo Método de Newton-Raphson Exemplo: f(z) = 2*— 2 (raiz: /2 ~ 1.4142)

Apresentar os principais meétodos iterativos Iteracao:

para encontrar raizes de fungoes nao lineares: f(x)
L Thi1 =T

Bissecao, Secante e Newton-Raphson. tan g ()

Bissecao: ag =1, by = 2
r1 = 1.5, f(1.5) = 0.25 > 0 — novo intervalo: |1, 1.5]
Apos 5 iteracoes: x5 ~ 1.40625

Entrada: Um ponto inicial z( e derivada f'(x).

Critério de parada: Secante: o =1, x; =2

Método da Bissecao 2 —1
rp— ol <e ou |f(xp)| <e To =2 — (2)2 ) = 1.3333, 23~ 1.4286, x4~ 1.4133

o ~ o o o . . A . : 24 / 4
Condicao 1n1€1§1. f(a)- f(b) < 0 (Teorema do C/onvergen(na/ Q\uadratma (se f’ continua e Newton-Raphson: z; — 1
Valor Intermedirio). f'(r) #0). Sensivel a escolha de x. v2—2 1 2
Iteracao: Tp+1 = Tk = —|T)

; - ag + by 2T 2 T

k= v =15, z9=14167, z3=1.4142
Atualizacao: f(x): funcao continua cuja raiz deseja-se en- _
N | Observacoes:
Se flax) - f(xr) <0, entao byy1 = g, Ap1 = ag; contrar; L
o . . s Bissecao: lento, mas robusto;
Caso contrario, aj1 = X, b1 = bs. r: raiz exata, ie., f(r) = 0; 3 . . .
l s s | . . . . N Secante: nao requer derivada, mas pode divergir;
Critério de parada: x).. aproximacao da raiz na iteracao k;
| N . . | Newton: rapido, mas exige derivada e boa aproximacao inicial.
xr—xp| <e ou |f(zp)] <e e: tolerancia (precisao desejada);

f'(x): derivada de f;
continua em [a, b]. Convergéncia linear: erro reduzido por fator
constante;

Método da Secante Convergéncia quadratica: numero de digitos

Convergéncia: Linear. Sempre converge se f Referéncias
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Iteracao:
Ll — L1

f(fk) — f(xk—l)

Entrada: Dois pontos iniciais xg, x1.
Critério de parada:

Tit1 = Tk — f(ag)

T — x| <e ou |flxp)| <e

Convergéncia: Superlinear (ordem ~ 1.618).
Nao garante convergencia.



